

安邊儒將朱紹良

張佛千

在對日抗戰中，久負西北軍政重任的是朱一民（紹良）先生。他統轄的第八戰區在最廣大的時候，自陝西、甘肅、青海、寧夏、察哈爾、一直到新疆，更包括綏遠及山西的邊區。戰區內情形又最複雜，有宗教問題，有少數民族問題，而所謂「雜牌部隊」也最多。在抗戰八年中，西北是全國最脆弱之一環，內外危機環繞，一有問題，即牽動整個西北大局，而竟能始終安定，大出

一般人始料之外。這完全由於朱先生雍容坐鎮之功。在我未能識荆以前，由於下面三個故事，心中已深私慕。

智勇深仁三個故事

第一個故事，是在對日抗戰之初，東戰線（指蘇浙滬三角地區）分爲左右翼及中央三個作戰

軍，朱先生擔任中央作戰軍總司令兼第九集團軍總司令，他將總部一直推進到真茹暨南大學附近，白天親赴前線指揮，晚間始返總部處理公務，總部經常遭遇敵機轟炸，朱先生從不進入防空洞。一次，他正以電話向蔣委員長報告戰況，在電話裏蔣委員長聽到轟然的炸彈聲，急問：「你受傷了沒有？你在那裏？」朱先生說：「沒有受傷，我在桌子底下。」蓋利用桌面掩護以防炸彈破片。不論敵機如何轟炸，他都以電話指揮全軍如故。後來奉命轉移陣地於蘇州河東岸，本來「進兵易，撤兵難」，而且前有強敵，後有蘇州河爲阻，所部又都久戰疲憊，要在敵前渡河，真是兵家大忌，十分危險。朱先生乃先佯令於後日拂曉反攻，但爲避免妨礙部隊運動，將輜重即晚移駐蘇州河東岸，並令工兵利用黑夜，於蘇州河上增架便橋，突於午夜後下令轉進陣地，十數萬衆於拂曉前全部安全渡河。他親率少數幕僚，在最後

抗戰時期第八戰區司令長官朱紹良上將（右）自重慶飛蘭州在成都機場留影。

撤退，並且在將全軍安全轉進情形向蔣委員長電話報告以後，再行渡河。直到當日上午八時，敵方始知我軍陣地已轉移。這一次，他在軍事指揮上，充分表現了敏捷機智與沉着勇敢。當時我正奉命在蘇州創辦東戰線的陣中日報，所以我對這件事知道得很清楚。

第二個故事，是我到西安以後才知道的。民國二十九年日本特務機關曾派出一個策反組，潛入西北，策動西北叛亂。而其領導人又是少將級，可見這一組織的份量，我方情報偵知，該一領

導人在抗戰前曾在西寧（青海省會）作過相當時期的勾留，與西寧某將軍有交往，此一組織，如果不撲滅，隱患堪虞。朱先生乃親電西寧某將軍，令其查明該組押送蘭州。西寧某將軍，立即違辦。於是日寇擾亂西北的陰謀，遂無由得逞。朱先生在謠諑紛紜之際，斷然棄絕一切增加誤會的方法，運用個人威信，以誠待人，人亦以誠相報，用能撲滅禍端，弭患於無形。

第三個故事，也是我到西安後才知道的。民國二十九年一月末，駐綏遠的日寇由包頭攻佔五原、臨河。原駐五原的第八戰區副司令長官傅作義

部退沙窩，聯絡中斷。門炳岳所率的騎兵第六軍及馬鴻賓所率的第八十軍，都相繼敗退。寧夏告警，西北震動。當時無急切可以調用之兵，朱先生於二月八日（正是農曆元旦），僅率衛士十人，星夜馳赴銀川（寧夏省會），立令馬鴻賓軍長

，調派騎兵一營，攜帶乾糧，進擾臨河，牽制敵軍。朱先生是二月十日到銀川，當夜日方北平電台即廣播：「朱某已到寧夏，調軍佈署反擊，綏西將有大會戰」。十四日朱先生前進到石嘴山要隘，召集前線將領，指示機宜，士氣大振。日方北平電台又廣播：「朱某已到石嘴山佈防」。此時，馬鴻賓部的一營騎兵，已馳騁於臨河城外，城內日軍倉皇撤走，偽軍王英部也相繼後退。我方騎兵，頗有俘獲。朱先生坐鎮兼旬，重新佈署

傅作義、門炳岳、馬鴻賓、馬鴻達諸部，推進臨河，採取攻勢，始有後來克復五原予敵重創的「綏西大捷」。假如朱先生當初不是輕騎馳赴前線，則當時潰敗之勢的演變，可能有極惡劣極嚴重

的後果。由於日本軍方對朱先生的用兵之能有了解，又認為以他當時的位望，絕不會如此輕率冒險，而朱先生對他的行動，並不守祕，故示公開。敵探的情報，日軍轉生疑慮，又以為胡宗南的大軍，一定會兼程馳援，所以不斷的派機巡邏，一切都出乎日軍意料之外，參謀作業既然全部錯謬，吃敗仗自是必然的結果。朱先生用兵之智勇兼備，在這一役中，有顯著的表現。

氣宇恢宏卽之也溫

我到胡宗南先生的西安辦事處服務以後，知道朱先生是胡先生所最敬重的長官。民國三十年十月，胡先生負責的中央軍校第七分校，成立將官班，特請朱先生到西安主持。這是我第一次瞻仰朱先生的丰采。隨朱先生同行的，是我的同學好友張宣澤兄，他是朱先生的大女婿，美風儀、具機智、善詞令、處人處事，和平謹慎，所以朱先生對這位東床快婿，甚為器重，每到一處，都令他隨行，但他在長官部却並無職務，祇是以私人身份，從旁效力。胡宗南先生也很欣賞他的才情，特別送他一些玉器古董。將官班設在離城三十里的王曲，集訓完畢後，朱先生便移節西安城內。一天，朱先生留我陪他吃晚飯，在飯後的閒談中，朱先生對我來此工作時間如此之短，而對人對事有如此廣泛的了解，頗為嘉許，並垂詢對西北經營的意見。我說：

「中國歷史上極盛的時代，西安是首都。現



周一右排後操寒染、信忠吳、人夫長員委蔣、芳毓邱盛、才世盛、良紹朱起右排前
昆田等在機化迪在等田昆

代全國道路計劃，是以蘭州爲中

心。但今天一般人眼中，西安已是邊疆，何況蘭州。今日之事，不論在內政在外交，西北的經營

，十分重要。

「今天的西北，一團散沙，情勢複雜。所以就對人的問題來說；一面要誠懇的團結舊人，一面要切實的訓練新人。不但要有大公無私恢宏的態度，而且不可操之過急，急則債事。所以，必需有雄才大略，德望俱隆，足以涵蓋一切，遠近信服者，始足以安定全局。故胡先生埋頭苦幹於

下，而長官（他任第八戰區司令長官，長官部設蘭州）從容領導於上，假以時日，庶幾有成。

「就對事的問題來說；首重建設。西北是全國最窮苦之區，又當戰時，只好做窮人的打算，不能作富人的打算，我們可以組織運用人力，修路及開渠。這兩

件事可以儘量運用人力，儘量減少花錢，不僅在目前是當務之急，即在戰後，必須大量移民實邊，長官如爲趙充國之屯田，交通與水利，也是奠基的工作。」

那天晚飯後，談得很多，朱先生對我的意見，時時表示嘉許

。他在西安，應該十分忙碌，但他的從容，好像閒無所事的樣子。他有一個偉丈夫的身裁，面部輪廓，正如俗稱：「方面大耳」，「鼻直口方」、廣額、劍眉、朗目。各部位的配置，充份表現恢宏拓大的氣象。

第二天，宣澤兄來告：「朱先生喜歡接近青年，喜歡聽青年的意見，尤其喜歡青年在他面前不受拘束的談話。他對你昨晚的談話很欣賞，你所說的意見，正是他的主要政策，他強調指示西北建設以交通水利爲前題。但他稱許你說得透澈，善於分析。」我聽了以後，才知道我的一點淺見，早在朱先生的睿智涵蓋之中，然而他不但垂詢傾聽，而且時加譽揚，我當時却以班門弄斧自喜，思之不勝慚汗。（在朱先生督導下，交通建設的成績：改建西蘭公路（西安到蘭州）、蘭青公路（蘭州到青海）、蘭寧公路（蘭州到寧夏）。興建青新公路（青海到新疆）、甘新公路（甘肅到新疆）。甘新公路爲國際交通動脈，經發動民力限期完成，以後滇緬公路被封鎖，軍用物資的輸入，獨賴此路。）

安內攘外新疆歸順

第二年三月，朱先生兼任軍委會西安辦公廳主任，曾到西安小住，旋因新疆局勢危急，俄軍千餘強駐哈密，並脅迫新疆省政府主席盛世才訂立租借錫鑛密約。中央派朱先生負責處理。自三十一年七月到三十二年一月，五度飛新，結果使盛世才氏向蔣主席表示忠誠，完全聽命中央。中央正告蘇俄：新疆問題，不得向地方政府交涉，

應由兩國正常外交處理。新疆劃入第八戰區指揮，以盛氏兼任第八戰區副司令長官。在新疆組設中國國民黨省黨部，以盛氏兼任主任委員，派黃如今氏為書記長。設立新疆監察使署，派羅家倫氏為監察使。外交部在新疆設外交特派員，派吳澤湘氏擔任，今後對俄交涉，一律由中央負責。新疆局勢危而復安，重歸中央統治。三十二年九



良紹朱將儒邊安

朱紹良（中）與陳誠（右）晏道剛早年在南京合影。

月胡宗南先生所督訓的第十八混成旅徐汝誠部，始進駐哈密，俄軍也逐漸撤去。

在新疆局面穩定以後，三十三年一月，朱先生再來西安小住。一天下午，他說：「想出去走走，終南山、翠華山都去過了，而且一定有官式的照料迎送，最好找一個地方，靜靜的沒有人打擾。」我想了一下，作了一個大膽的建議：「那未，到漢未央宮遺址去走走，好不好？」我說「大膽」者，因為所謂未央宮遺址，只是一片黃土高原而已，毫無風景。

但是，那裏不僅可以達到「靜」的目的，且可發思古之幽情，纔想漢唐盛世，使人心胸開拓，勵步武前修之志，這一建議，也許最合朱先生之意。果然，朱先生連聲說好，除了司機及一個衛士外，只宣澤兄與我隨行。在那莽莽高原，西風殘照之中，徐徐散步，朱先生同我漫談新疆情事，又念了一首詩，是在盛世才接風宴中口占贈盛氏的：「立馬吳山憶舊時，相逢雲外鬢如絲，平生意氣期無負，大好河山共護持。」

又解釋說：「民國十六年我在國民革命軍總司令部工作（時任參謀長），他適任總部參謀。而他今年才四十七歲，已

是鬚髮皓然，可見他在新疆也十分辛苦。」我說：「這首詩既多勉勵之意，又有豐富的情感。」

宣澤兄補充一件小事：「最初盛氏以為朱先生落新，必是多架飛機，攜帶大批隨員衛士，所以會作大規模接待的準備。不料朱先生自蘭州飛抵迪化（新疆省會），僅帶我及副官電務員各一人，生這種作風，自然一開頭即令盛氏感服。」

我向朱先生說：「歷史上經營邊疆而收回領

土或擴大領土者，多在國家強盛之際。今天我們對日苦戰，國土淪亡大半，民窮財盡，尤以新疆望睿智，隻手迴旋，不費一兵一彈，於杯酒談笑之間，使羣疑盡泯，隱禍都消，團結內部，重振國威，等於在國家危亡之際，收回廣大的領土，這在歷史上是罕有的事。」朱先生說：「主要是由於委員長對新疆的決策，咸合機宜，我不過是奔走之士而已。」又笑着說：「還有一點很重要：是你們的胡先生給我做後盾。」又點頭嘆息說：「還有盛世才在這個重要的時候，表示愛國效忠之誠，也是很了不起的事。」

我又問朱先生治新的政策，他說：「過去曾經有人問我這個問題，我的答復很簡單：『實行三民主義』，三民主義，即可完全解決新疆問題。」由此可見朱先生對主義真能了解篤信，而在新疆實行三民主義的民族部份，更需要政治家的

魄力。我從朱先生講話時斬釘截鐵的語氣，相信他是具有這樣魄力的。

西北河山暢話建設

當我們離去之時，朱先生指着一望無垠的黃色大地，配着一輪鮮紅的落日，笑着說：「我們散步談話的背景真是壯美！」

第二天，宣澤兄說：「朱先生在忙碌中，總喜歡找一個靜靜的地方，藉此鬆弛一下，有時也可考慮問題。昨天你的主意很好，談話的情形也很好，朱先生說你很可以談話。」

又有天，朱先生晚間無客，留我吃飯。飯後，我同宣澤兄侍坐。朱先生告我：「蘭州有一個新西北社，網羅西北專家學者，研究西北建設問題。」我因說：「我曾有一個想法，可向中央研究院及國內著名大學的權威學者商洽，請他們在蘭州成立各種研究所，舉凡民族、宗教、地質、氣象、農林、水利、交通、國防等各種問題，分工要細，要完備。他們到蘭州的交通問題，及辦公住宿的房屋，都應為他們負責解決，衣食問題，即以接受戰區司令長官部的委託研究專門問題，而撥付軍布軍糧，以為補助。題目正大，使公家有案可稽。現當戰時，中央研究院的經費，可能相當困難，許多學者專家一定苦於工作難於開展。如能有此機會，自必樂於接受。同時，由於許多學者專家的集中，便很容易成立一個大學，而且可能辦成一個最好的大學。我還有一個狂想：不僅戰時如此，即在戰後，這些研究所，不但不撤走，而且更需擴大，網羅更多的學者專家。

朱先生公餘，興到即揮毫，初學黃山谷，後認出也不要緊，他在蘭州，常常是這樣子走到街上，向小販商店殷殷問價，也是不許警衛跟隨。我這顆心才放下來。

朱先生公餘，興到即揮毫，初學黃山谷，後

，要使蘭州成為一個學術城，設有一個規模最大的科系最完備，擁有學生十萬以上的大學。使之成爲西北建設幹部的搖籃，於是專門人才不可勝用。我們要改造沙漠，改造黃河，發掘地下豐富的資源，工廠烟囱聳立如林，公路鐵路密如蜘蛛網，化最窮的地區爲最富的地區，化最落後的地區爲最進步的地區。經營西北，必須以學術領導，使蘭州不僅是全國地理的中心，而且是全國文化

的中心。」朱先生笑問：「你向宗南提過沒有？」

我說：「我會用書面提過，並且表示，此一計劃如能實現，任何軍政工作，皆不願擔任，但求在此一大學城中，做一名辦事務的職員。」朱先生頻頻頷首嘉許，並笑着說：「假如那時我再做

存。

玄武湖畔優遊閑情

對日抗戰勝利以後，朱先生在上海療養足疾。凡西北人士入京，多到上海晉謁。寧夏青海馬氏諸雄，亦時遣使者趨候。其得西北各方人士擁戴如此。足疾稍愈，也常來南京小住數日再返上海。在南京借居羅家倫先生房屋，在玄武門大樹根，離城門很近，一出城門，即是玄武湖。當時我在國防部工作很忙，只有星期日有空，南京許多人到上海度週末，而朱先生却常留在南京度週末，兩次我在下午去看他，他都約我和宣澤兄到玄武湖邊散步。星期日下午的玄武湖，真是遊人如織，我們便走到最遠而遊人最少的小洲上，走累了便在湖邊的石凳上小坐。朱先生因足疾需要緩緩的散步運動，我們便陪着這位元老，嘯傲湖山，消磨大半個下午。過去在西安，隨侍朱先生到終南山、翠華山，車行所經，每喜從漢唐盛世

臨王羲之的興福寺殘碑。他收藏碑帖最富，有西安碑林的全部場本，及抗戰前後青海、寧夏、新疆新發現的殘碑場本。都是各省軍政長官贈送的。

朱先生因爲事忙，讀碑時多，臨寫時少。只有抗戰勝利後他在上海療養足疾，住室四壁皆貼滿碑帖，晨夕臨摹，所習既雜，而此段清閑時間又短，故他常自謙謂「眼高而手低」。他在西安，寫了一張長條幅賜我。回蘭州後，又叫人帶給我

一張橫幅，寫的是「淡泊寧靜」四個字。這張橫幅因爲裱好，不便攜帶，留在大陸。而長條幅則因未裱，雖然翻山渡海，輾轉萬里，幸而尙能保存。

遺跡談到有關人物。如今對着一湖碧水，迤邐的城堞，龍蟠虎踞的紫金山，樹木葱蘢樓台隱現的台城鶴鳴寺，我們便從荒唐的隋煬帝南遊而亡到偉大的唐太宗之興起，又回頭從六朝人物魏晉玄

談到宋之南渡偏安一些慷慨悲歌的人物（他喜歡陸放翁辛稼軒）。一直到黃昏將盡，才返同朱寓，晚飯後，又繼續雄談。我深恐耽誤朱先生的睡眠時間，但見他談興正濃，又不便起辭，我幾次向他問候：「下午散步很久，是否需要早點休息？」？他總是一再堅留，直到深夜始許告退。

記得是第二次遊湖，朱先生忽然笑着問我：「你過去在西安做交際聯絡的工作，恐怕很不容易吧？」於是說了一些小故事，他聽得非常有興趣，一直要我講下去。那一次玄武湖之遊，一大半時間都由我講話。

晚飯後，從有關南京的歷史人物，談到一些詠嘆此一歷史名城——「白門」「建業」的詩篇。後來朱先生寫了一首他近作的詩給我看。

去年相對天山雪，今接青門好種瓜。
老馬畏途甘伏櫪，浮生到處好為家。

輕帆影掠長江浪，孤枕香傳隔岸花。
因病得閒原是福，驕陽冠蓋滿京華。

我稱這首詩充滿了淡泊的高致。朱先生立即指出：「最末一句，好像在發牢騷，我是有感於國家危機四伏，而政治風氣敗壞。可惜是醉不達意」。我說：「古之大臣，爲天下憂，但念國家之安危，不計個人之進退。您的高風偉度，人所共識，絕不致誤會詩意。而且，詩總是有感而發

，好詩總是寄慨遙深」。我請求他再寫幾首詩，朱先生微笑說：「都不記得了」。宣澤兄說他保存一些，但也留在上海。

三十六年三月初旬，朱先生來南京，宣澤兄通知我去晉謁。這一次他好像很忙，沒有邀我們遊湖了。閒話不久，我即告辭。第二天，宣澤兄來告：「朱先生這一次是奉蔣主席電召入京，要他擔任台灣省政府主席（這時正是台灣二·二八事變以後），他雖在堅辭中，但深恐蔣主席如再堅持，他只好服從。叫我通知你，如去台灣，要請你幫忙，他並且說：『有許多事，你都適宜做』」。宣澤兄要我極端保密。我此時才明白：昨天朱先生對我說：「你不要再做交際聯絡的工作

了，你應該可以好好的做點事」。（那時我在由軍事委員會的政治部改組而成國防部的新聞局中，負責第三處工作，主管國防部的公共關係，一科只有兩個科，一個科即是公共關係科，另一個科是輿情研究科。一科研究，一科行動，配合很合理，完全依據美國國防部的編制，這恐怕是中國最早的公共關係處吧）。我願做一點實際工作，以自見，以報國，久蓄此志，聽到朱先生的話，內心充滿知遇之感。現在才知道他是對我作暗示。但是朱先生赴台之議，一方面由於他一再辭讓，一方面另有原因，後來由魏道明先生出任台灣省政府主席。而我追隨朱先生工作之願，以為將來總有機緣。

（下期續完）

二國人物新論

祝秀俠教授著

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，新論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘵爲觀止。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣肆拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。